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Occupazione. Dal Jobs act e dalla legge di stabilità una serie di correzioni e di innovazioni per le misure di sostegno alle assunzioni

Lavoro, il carosello degli incentivi
Sgravi contributivi e sull’Irap per i nuovi assunti - Restano attivi gli aiuti agli over 50

Valentina Melis
Alessandro Rota Porta

pUno  sgravio  contributivo 
pesante ai nastri di partenza, ma
solo per chi assume entro di­
cembre 2015. Sei mesi di tempo 
in meno (fino a giugno) per usu­
fruire del bonus «Letta», che 
premia l’inserimento in azienda
di giovani under 29. Infine, due 
incentivi verso l’uscita di scena:
quello per disoccupati di lungo 
periodo, che andrà in soffitta, 
dopo 24 anni, a fine 2014, e quello
per assumere lavoratori in mo­
bilità, che cesserà invece con il 
2016.

È il quadro delle agevolazioni
che si presenta oggi davanti al­
l’impresa in cerca di aiuti per 
ampliare il suo organico. Incen­
tivi  che  si  sono  stratificati  e 
spesso sovrapposti per platea di
beneficiari e che il Jobs Act, pe­

raltro, punta a riordinare, come 
si legge nella legge delega ap­
provata dal Parlamento.

Chi  intende usare  il nuovo
sconto  sui  contributi  fino  a
8.060 euro all’anno previsto dal 
Ddl di stabilità 2015, deve tenere
presenti due elementi  impor­
tanti. Primo: l’assunzione è age­
volata per tre anni, ma deve av­
venire nel 2015 e deve riguardare
persone che non abbiano lavo­
rato con un contratto a tempo 
indeterminato nei sei mesi pre­
cedenti. Secondo: la fruizione 
del nuovo bonus, al netto delle 
interpretazioni future della leg­
ge, sembra escludere la comula­
bilità con altri incentivi. Ed è 
esplicitamente  esclusa  dalla 
fruizione del nuovo bonus l’as­
sunzione di apprendisti.

L’assunzione in apprendista­
to, che comporta una serie di 
oneri sul piano formativo, resta 
comunque molto conveniente
dal punto di vista economico, 
perché oltre allo sconto sui con­

tributi (che dura un anno in più)
consente di risparmiare anche 
sulla retribuzione.

La legge di stabilità 2015 con­
cederà alle aziende anche uno 
sconto sull’Irap: diventa dedu­
cibile dall’imposta, infatti, il co­
sto del lavoro. Il beneficio, però,
anche se scatta dal prossimo an­
no d’imposta, si farà sentire solo
nelle dichiarazioni e nei versa­
menti del 2016.

Chi vuole  invece assumere
una persona disoccupata o in 
cassa integrazione da almeno 24
mesi, con il bonus della legge 
407/1990, ha ancora pochi gior­
ni di tempo. Salvo modifiche, in­
fatti, la legge di stabilità elimine­
rà questo incentivo, che è parti­
colarmente appetibile per le im­
prese artigiane e del Sud. 

«Non ci preoccupa partico­
larmente l’abolizione del vec­
chio bonus», spiega Stefano Di
Niola,  responsabile  relazioni 
sindacali della Cna. «Piuttosto, 
ci auguriamo che il nuovo sgra­
vio contributivo previsto dalla 
legge di stabilità 2015 non resti li­
mitato alle assunzioni del pros­
simo anno». 

Peraltro i senza lavoro da ol­
tre 12 mesi, che sono i lavoratori 
più difficili da ricollocare, sono 
ormai il 62,3% dei 3 milioni di di­
soccupati  registrati  dall’Istat 
nel terzo trimestre di quest’an­
no. Nel 2009 la loro incidenza 
sui senza lavoro si fermava al 
44,1% per cento.

Il rischio è che questa catego­
ria  di  soggetti  “svantaggiati”
non sia più appetibile per i dato­
ri: nel 2016, con la definitiva usci­
ta di scena delle liste di mobilità 
e della relativa indennità, scom­
parirà anche l’incentivo per chi 
assume questi lavoratori.

L’attuazione del contratto a
tutele crescenti, invece, affidata
a  un  decreto  legislativo  che 
il Governo  intende approvare
in tempi brevi (ma serviranno 
comunque 30 giorni per i pareri 
delle commissioni parlamenta­
ri), avrà più impatto sulla flessi­
bilità in uscita dei lavoratori as­
sunti con la nuova formula.
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G li esperti del Sole 24 Ore e
i tanti “attori”interessati

alla riforma del mercato del 
lavoro (sono attesi i primi 
decreti delegati) sono i 
protagonisti della quarta 
edizione di «Tuttolavoro», 
l’evento ­ arrivato quest’anno 
alla sua quarta edizione ­ che 
si svolge oggi nella sede del 
Sole 24 Ore (via Monte Rosa 
91, a Milano, dalle 9 alle 13) dal 
titolo «Il Jobs Act per 
l’Europa». 

Il programma prevede 
un’analisi approfondita del 
Jobs Act con il contributo 

degli esperti e due tavole 
rotonde. A metà mattina è 
previsto anche uno «Spazio 
Quesiti».

Eventi

OGGI A MILANO

«Tuttolavoro»
studia il Jobs act

OGGI

LAVORO
nQuarto appuntamento 
Tuttolavoro su “Il Jobs act per 
l'Europa” organizzato dal Sole 
24 Ore. Via Monte Rosa 91, 
Milano (ore 8,30).

UNIVERSITÀ
nPresentazione del Rapporto 
Università di Sole 24 Ore e 
Confindustria Education. Luiss, 
viale Pola 12, Roma (ore 11).

MARTEDÌ 16

IMPRESA
nIniziano oggi per concludersi 
giovedì i lavori del 39esimo 
Congresso di Legacoop 
Nazionale “Codice cooperativo. 
Fare l'impresa del nuovo 
millennio”. Auditorium Parco 
della Musica, Roma (ore 14).

EXPO 2015
nIncontro voluto dalla Camera 
di Commercio in occasione della 
presentazione del bando “Start 
up per Expo”. Via Meravigli 9/b, 
Milano (ore 17).

AEROSPAZIO
nGiornata per ricordare mezzo 
secolo di spazio italiano: dal 
lancio del San Marco a 
Samantha Cristoforetti, voluta 
da Asi, Aeronautica Militare e 

Cesma. Tor Vergata, viale del 
Politecnico, Roma (ore 9).

MERCOLEDÌ 17

AGROALIMENTARE
nPresentazione del rapporto 
‘Qualivita ­ Ismea 2014' sulle 
produzioni agroalimentari 
italiane Dop Igp Stg. Ministero 
delle Politiche agricole, via XX 
Settembre 20, Roma (ore 11).

SVILUPPO
nSeminario Centro Studi 
Confindustria “Il rebus della 
ripresa. Corruzione zavorra per 
lo sviluppo”. Viale Astronomia 
30, Roma (ore 10).

GIOVEDÌ 18

EDILIZIA
nOsservatorio congiunturale 
Ance. Via Guattani 16, Roma 
(ore 11).

VENERDÌ 19

FORMAZIONE
nPresentazione del Rapporto 
2014 su “L'istruzione difficile. 
Alle origini del divario nelle 
competenze fra Nord e Sud” 
organizzato da Fondazione Res. 
Fondazione Sicilia, Palazzo 
Branciforte, Via Bara all'Olivella 
2, Palermo (ore l0)
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LE INIZIATIVE DEL «SOLE»

I bonus per rilanciare il lavoro

Gli incentivi già esistenti, quelli previsti dal 2015 e quelli che escono di scena

LA SCADENZACHE COSA PREVEDEL’INCENTIVO

1 BONUS
GIOVANI

Risparmio da 650 euro al mese 
Sconto di un terzo della retribuzione mensile lorda, con un tetto di 650 euro, per 
assumere giovani da 18 a 29 anni, senza impiego da almeno sei mesi o senza 
diploma di scuola superiore . Vale 18 mesi per le assunzioni a tempo indetermina­
to e 12 mesi per le stabilizzazioni di contratti a termine

30 giugno 2015
La data entro cui assumere
È l’ultima scadenza per il bonus 
previsto dal Dl 76/2013 

LE CONFERME

2 DONNE
E OVER 50

Contributi al 50%
Contributi dimezzati per chi assume lavoratori over 50 (uomini e donne) disoc­
cupati da oltre 12 mesi, o donne senza un impiego retribuito da almeno sei mesi 
e residenti in aree svantaggiate, o donne di qualsiasi età senza lavoro da almeno 
24 mesi, ovunque residenti. Vale 18 mesi (12 per le assunzioni a termine)

Senza termine
Bonus dal 1° gennaio 2013
Ha preso il posto del contratto di 
inserimento e non ha scadenza 

3 PERCETTORI
DI ASPI

Al datore l’indennità residua
A chi assume, senza essere obbligato, a tempo pieno e indeterminato 
lavoratori che fruiscono dell’Aspi spetta, per ogni mese di retribuzione 
versata, un contributo mensile del 50% dell’indennità mensile residua 
che sarebbe stata corrisposta al lavoratore se non fosse stato assunto

Senza termine
In vigore dal 28 giugno 2013
L’incentivo è stato introdotto 
dal Dl 76/2013 

4 LAVORATORI 
IN MOBILITÀ 

Contributi scontati e indennità in aggiunta
Contributi al 10%, esclusi i premi Inail, per massimo 12 mesi in caso di assun­
zione a termine. Ulteriori 12 mesi in caso di stabilizzazione, in aggiunta (solo 
per contratti full­time) al 50% dell’indennità di mobilità che sarebbe spettata 
al lavoratore, per 12 mesi al massimo, elevati a 24 (36 al Sud) per gli over 50

31 dicembre 2016
L’uscita di scena
La legge 92/2012 ha abrogato 
dal 2017 le liste di mobilità

5 SGRAVI
APPRENDISTI

Senza termine
Nessuna modifica in vista 
Dopo il Dl 34/2014, l’apprendista­
to non ha subito ritocchi

IN ARRIVO

1 SGRAVIO
NEOASSUNTI

Senza contributi per tre anni
Esonero dal versamento dei contributi per tre anni per le assunzioni a tempo 
indeterminato, fino a 8.060 euro all’anno. Gli assunti non devono essere stati 
occupati nei 6 mesi precedenti con un contratto a tempo indeterminato presso un
qualsiasi datore. Bonus non cumulabile con altri esoneri o riduzioni di aliquote

31 dicembre 2015
La data entro cui assumere
Il bonus della legge di stabilità si 
applica per le assunzioni del 2015

2 SGRAVIO
IRAP

Costo del lavoro deducibile dall’imposta
Dall’anno di imposta 2015 si applicherà la deduzione integrale dalla base 
imponibile Irap del costo del lavoro dei lavoratori con contratto a tempo indeter­
minato. Con la nuova deducibilità è prevista la soppressione della riduzione 
delle aliquote fissata dall’articolo 2 del Dl 66/2014, già dal 2015

A regime dal 2015
Ma lo sconto si usa dal 2016
Il risparmio fiscale previsto dalla legge 
di stabilità arriverà dopo un anno

IN SCADENZA

1 DISOCCUPATI
DA 24 MESI

Bonus in soffitta dopo 24 anni
Sconto del 50% dei contributi previdenziali e assistenziali per 36 mesi a chi 
assume stabilmente lavoratori disoccupati, sospesi o in Cig da almeno 24 mesi. 
Se ad assumere sono imprese delle zone svantaggiate del Mezzogiorno, o 
imprese artigiane, lo sgravio raggiunge il 100% dei contributi a carico del datore

31 dicembre 2014
L’ultima data utile
Saranno ancora agevolate le 
assunzioni fatte entro quest’anno

www.tuttolavoro2014.ilsole24ore.com
La pagina internet con tutte le

informazioni su Tuttolavoro 2014

Agevolato il percorso formativo
Contributi azzerati nelle aziende fino a 9 addetti nei primi tre anni (fino al 2016) e 
riduzione del 30% circa a regime per quelle con organico superiore. La retribuzio­
ne può essere più bassa rispetto agli altri addetti: gli apprendisti si possono 
inquadrare fino a due livelli inferiori rispetto alla qualifica da conseguire
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